

NIA 大愛無國界

移民署於海內外皆會與非營利組織 (NGO) 合作進行公益慈善活動，本次報導要告訴您，本署駐外秘書時常與駐在國移民及警察機關或 NGO 合作、聯繫及協助處理急難救助，而本署國境事務大隊則自 103 年起舉辦境外僱用外籍漁工義診活動，期許我們繼續做「新住民」的「好厝邊」！

文圖 / 國境事務大隊 專員沈全國、駐胡志明市辦事處移民工作組秘書 林志偉

移民秘書，大愛在越南

本署駐外移民秘書可謂「十八般武藝樣樣要會」，除了「顧內」：受理大陸地區人民、港、澳居民及無戶籍國民申請案；還得「兼外」：與駐在國移民及警察機關合作聯繫及協助處理急難救助。其中協助處理駐處急難救助工作部分，有時囿於人力及經費，會與駐在國 NGO 共同合作，而此類組織亦秉持同理心的服務熱忱，盡力提供協助，越南慈濟基金會所給予的全方位支援就是一例。



駐胡志明市辦事處移民秘書林志偉（右 2）以行動於公餘積極投入賑災活動。

本署駐胡志明市辦事處秘書在遇到旅越國人、旅居臺商不幸遭遇搶劫或罹患重病住院等案件時，不論當事人身處何處皆會盡力前往馳援，慈濟志工亦總是秉持愛心無國界的精神，陪同駐處人員前往派出所或醫院關懷探視，即時提供當事人必要之協助，給予精神上的撫慰與財物上的支援。藉由駐處及慈濟的共同合作救助，每每能使當事人免於恐慌，圓滿脫離困境。

2 年前，本身也是慈濟人的駐胡志明市辦事處移民秘書林志偉前往越南赴任，即希望有機會將愛心散布於越南這塊福田，在越南又常因協助國人急難救助案件獲慈濟幫助，遠在千里之外又牽起這緣分。今 (105) 年越南遭遇數十年罕見的旱災，再加上沿岸海水

入侵鹽化作用，目前共有 14 個省分瀕臨缺糧缺水的困境，急需各界給予救援，越南慈濟基金會接獲越南中央政府的邀約，亦投入協助賑災行列。經評估後，慈濟選擇最迫切需要的南部檳榔省為最優先之物資發放地，共須發放 1,637 戶約 5,578 人，發放物資包含稻米、水、糖及食用油等，並招募 250 名志工參與協助。林秘書與同事得知此事，立即代表駐處共同加入愛心服務團隊，以行動感謝越南慈濟基金會長期以來給予駐處之支持。

6 月 5 日當天清晨 4 點，志工們從胡志明市驅車前往賑災發放地，當物資車抵達時，當地的鄉民早已扶老攜幼，魚貫列隊等候物資發放。鄉民接獲物資後，越南語「感恩！感恩！」之聲不絕於口。下午 3 時 30 分完成發放工作後，檳榔省政府及友誼協會亦代表越南中央政府，向我方駐處及越南慈濟基金會致上萬分的謝意。

林秘書秉持感恩的心於公餘參與慈善活動，然此次賑災活動的參與體會尤深，接觸的災民人數也最多，相信透過我方政府與民間團體無私的付出，將大愛的精神散播到越南，越南鄉親定能體會我國政府與 NGO 深耕全球之「軟實力」！



境外僱用外籍漁工義診

本署國境事務大隊高雄港隊、慈濟國際人醫會及東港區漁會，自 103 年起迄今共同舉辦多場針對東港及琉球地區境外僱用外籍船員的義診活動，有感於外籍漁工長期在海上工作，身心健康無法受到妥善照顧，故移民署發起義診活動，期能改善他們的健康狀況，並讓離鄉背井的外籍漁工感受到臺灣人的溫暖良善。而外籍漁工們願意在短暫的休息時間裡撥冗接受檢查，更代表了對主辦單位的信任及感謝。在此擷取一些義診幕後花絮，記錄這溫馨暖心的活動：

* 境外僱用的印尼船員 Baharudin



來自印尼爪哇島，13 歲開始上船工作，19 歲出國接受國外船主僱用，大約每 2 年回家一趟，猶記得與剛出生不久的孩子分離，再回家時記憶中懷抱裡的嬰兒已是到處跑的 3 歲孩子。

海上工作艱辛，生病只能先跟船長拿成藥應急，等船舶靠岸才能看醫生，這是他第 1 次參加臺灣的義診，讓他更了解自己的身體狀況，學習如何維持健康，希望還有機會參加類似的義診。

* 慈濟志工內科醫師林榮宗



身為慈濟志工，協助義診，視病如親，提出以下建議：

- 1、有些年輕船員已有糖尿病徵兆，但其經濟能力恐無法負擔長期藥物治療，目前只能先從飲食衛教做起。
- 2、腹部超音波檢查發現數位膽囊結石者，較為嚴重者建議回母國動手術。
- 3、建議往後僱用前健檢項目增設「口服葡萄糖耐受試測」及「腹部超音波檢查」，避免已有病兆者上船工作後健康狀況更加惡化。

* 印尼語的翻譯志工許淑華



來自印尼棉蘭市 (Medan)，嫁來臺灣已經 7 年，這次是第 3 次協助義診，從翻譯過程中，她認為義診能協助外籍船員更加留意身體健康，避免有些人不知一直喝酒會影響肝臟功能。能夠在異鄉協助自己的同胞，並響應移民署的義診活動，讓她感到十分榮幸。

* 東港區漁會會員代表黃金條



身為東港區漁會會員代表，黃先生深刻了解境外僱用外籍船員的辛苦，船員每次出航只有航程 (約 4 小時) 能睡覺，抵達目的地即開始海上作業，包括釣魚、拉上延繩、冰魚、24 小時輪班駕船，都是繁重而瑣碎的工作，加上海象不定、日夜溫差大，相當耗體力。

雖然境外僱用的外籍船員都是在國外通過健檢再行僱用，但檢查項目較少，出海工作更沒機會看醫生。此次義診增加許多心電圖、腹部超音波、尿液檢測、中醫諮詢等項目，給這些船員更深入且全面的健康保障。

* 參加義診活動的船主謝先生



擁有遠洋鮑釣船，覺得義診活動對船主也有莫大助益，因為外籍船員了解自身健康，並學習保健知識，更能維持工作效率。

另外讚許移民署願聆聽民意修改相關法規 (外國人臨時入國許可辦法)，讓原本只能停留 7 天的外籍船員最多能停留到 14 天，許多船主在繁忙的漁船入港整補維修期間，有更充裕的時間為境外僱用的外籍船員申請 90 天停留簽證。■